

“钻石盲盒”里的赌博陷阱

曾芳洲 万泉君 傅迪怡

“家人们！开盲盒得钻石，手气好的一天赚半年工资！”深夜，直播间里主播的吆喝声，混杂着虚拟开盒音效，如同一张无形的网，悄然编织出一场令人心动的暴富梦。然而，这看似新奇的娱乐方式，背后却隐藏着不为人知的秘密。近日，江西省都昌县公安局破获一起涉案金额超千万元的网络赌博案，揭开了“钻石盲盒”背后的黑色产业链。

玩家投注无法提现

“主播信誓旦旦地说开盒必出钻石，可我前前后后充值了5000元，换来的钻石却根本无法提现。”2月19日，都昌县居民小王向都昌县公安局报案时，手机里还留存在着某App直播间的录像。画面中，标注着“西域风情”“机甲擎天柱”等字样的虚拟盲盒在屏幕上飞速旋转，主播激情澎湃，不断重复着“10金币开一次，最高399倍返利”的诱人话术。

经查，民警发现该直播间自2024年9月上线以来，以“1元=10金币”的低门槛兑换规则吸引大量用户充值，宣称盲盒开出的“钻石”可按1:1比例直接提现，以这种看似稳赚不赔的承诺，诱导用户持续投注。但实际上，平台在暗处通过复杂算法，牢牢控制

着中奖概率，让绝大多数玩家最终血本无归。数据显示，共有2000名用户参与投注，单日最高赌资流水突破百万元，其敛财速度令人咋舌。

直播间变网络赌场

“这个直播间本质上就是一个24小时营业的网络赌场。”都昌县公安局治安大队大队长程辉在案情分析会上指出，该犯罪团伙构建了一套极为严密的“公会—房主—主播”三级体系：公会负责技术开发与资金结算，宛如幕后操控的“大脑”；房主租赁虚拟直播间，为这场非法勾当提供场所；主播则凭借专业话术诱导用户投注，是蛊惑人心的“推手”。用户每一笔赌资，都会按照5%至15%的比例在这三层架构中层层抽成，而主播每发展一名新玩家，还能额外获得200元的“拉新奖”，这种利益驱动机制，使得整个犯罪链条愈发疯狂。

更令人防不胜防的是，犯罪团伙对赌博形式进行了巧妙包装。该团伙用“开盲盒”动画替代传统赌具，以“钻石”掩盖现金交易，并设置“保底机制”“连胜奖励”等心理陷阱，让玩家在不知不觉中深陷其中，等回过

神来时往往已经输掉数月甚至数年的积蓄。

兵分多路斩断链条

3月18日至20日，都昌县公安局专案组根据前期调查掌握的线索，兵分多路，远赴贵州岑巩、安徽寿县等地开展抓捕行动。3月18日凌晨，在贵州省岑巩县某居民楼内，专案组民警在当地警方协助下，将正在操作赌博平台的王某当场控制，此时王某的电脑屏幕上还闪烁着未来得及关闭的后台数据，系统显示当日已有132人参与投注，赌资累计23.7万元。

与此同时，在寿县等地的抓捕组同步收网，王某、罗某等4名核心成员落网。至此，这个拥有技术开发、运营推广、资金结算全链条的犯罪团伙被摧毁。

经查，该犯罪团伙反侦查意识极强，使用境外服务器搭建平台打掩护，利用虚拟货币洗白资金，借“潮玩盲盒”概念伪装赌博活动，形成“人民币兑换虚拟币—开盲盒—变现”的赌博闭环。

目前，4名犯罪嫌疑人被依法刑事拘留，200余万元涉案资金被冻结，案件正在进一步侦办中。

(来源:人民公安报)

销售仿冒高达玩具 涉案超千万元

两人犯销售侵权复制品罪获刑

王雅雯

《机动战士高达》作为一款经典系列动画，拥有大量的粉丝群体，不少爱好者热衷于购买、收藏以其中机甲设计为原型制作的高达系列拼装玩具。两名不法分子在未经授权的情况下，对外销售仿冒高达拼装玩具，涉案金额高达1000余万元。近日，经奉贤区人民检察院提起公诉，奉贤区人民法院开庭审理了这起案件，被告冯某某、张某某因犯销售侵权复制品罪被判处有期徒刑，并处罚金。

2021年1月至2023年11月，冯某某、张某某未经版权方株式会社万代许可，分别从他处购进仿冒高达系列拼装玩具的“大班”“模匠魂”拼装玩具，后通过各自经营的淘宝店铺、拼多多店铺予以销售。

截至案发，冯某某销售金额共计538万余元，被公安机关查扣待售的“大班”“模匠魂”拼装玩具13626个，价值230余万元；张某某销售金额共计280余万元，被查扣待售的“大班”拼装玩具共14个。

经鉴定，公安机关从冯某某、张某某处扣押的拼装玩具与株式会社万代玩具相关美术作品基本相同，构成复制关系。

这并不是张某某第一次“剑走偏锋”，早在2017年9月，张某某就曾因涉嫌侵犯著作权罪被奉贤警方刑事拘留，后因犯罪情节未达追诉标准，未被刑事处罚。本案案发后，被告人冯某某、张某某分别赔偿被害单位经济损失50万元，并获得谅解。

近日，经奉贤检察院提起公诉，奉贤法院开庭审理了此案。被告人冯某某犯销售侵权复制品罪，判处有期徒刑3年，并处罚金15万元；被告人张某某犯销售侵权复制品罪，判处有期徒刑2年，并处罚金6万元。一审判决后，两名被告人均未提出上诉，目前判决已生效。

(来源:上海法治报)

构成侵权

运营公司将他人创作的短视频作品作为“AI换脸”素材模板展示，提供给用户制作“换脸视频”，最终被判处赔偿经济损失及维权合理支出……世界知识产权日来临之际，天津市高级人民法院发布天津法院知识产权典型案例，其中之一就涉及“AI换脸”侵权。

新华社发 王鹏作



收到一张刮刮卡后 11万元血本无归 法官提醒:警惕“惊喜快递”

通讯员 陈洁 记者 曾雨田



2024年5月，周女士手机突然弹出一条陌生快递取件码。带着满心疑惑与好奇，她前往快递驿站取回了包裹。拆开快递后，一张刮刮乐映入眼帘，旁边印着“扫码领奖品”的诱人字样。周女士没多想，顺手扫码加入了群聊。

群主热情宣称，当前正值年中活动，只需下载指定APP，就能获得奖励红包。在“客服”的引导下，周女士下载了APP，并被告知“完成任务即可提现”。起初，周女士确实收到了几笔小额返利，于是放松了警惕。然而，当她陆续投入11万元后，对方却以各种理由拒绝提现。直到此时，周女士才如梦初醒，意识到自己深陷骗局，但为时已晚……

回溯这场骗局的源头：2023年12月底，被告人施某某为获取利益，从某软件上名叫“曼予”的人员处获取了大量收件人信息。随后，他将装有涉嫌违法犯罪类宣传纸单的快递包裹邮寄至全国各地收件人。

李某某在明知施某某在帮助他人实施

违法犯罪活动的情况下，不仅没有制止，反而为了私利，为施某某制作宣传纸单，并在宣传纸单印刷完成后交由施某某进行打包。而许某同样未能抵挡住利益的诱惑，他利用自己的资源，为施某某提供快递物流服务，确保这些包裹能够送达收件人手中。短短数月，30余万个包裹如瘟疫般扩散。

2024年5月，许某与范某某组成新的团伙，再次寄出8万余个包裹。经调查，施某某违法所得5万元，李某某违法所得3万元，许某违法所得5万元，范某某违法所得1.6万元。

长沙市望城区人民法院审理认为，被告人施某某、许某、范某某、李某某明知他人利用信息网络实施犯罪，仍为其犯罪提供广告推广帮助，情节严重，不予宣告缓刑。对各被告人的违法所得，已经退缴的部分予以没收，上缴国库，未退缴部分予以继续追缴。

法院综合考虑被告人身份职责、犯罪情节、认罪悔罪态度，判处被告人施某某有期徒刑10个月，并处罚金人民币8000元；判处被告人范某某有期徒刑9个月，并处罚金

人民币5000元；判处被告人许某有期徒刑7个月，并处罚金人民币5000元；判处李某某有期徒刑6个月，宣告缓刑一年，并处罚金人民币3000元。

其中，施某某、范某某、许某系快递物流行业的从业人员，利用履行职责或提供服务便利，严重违反内部规定，为他人利用信息网络实施犯罪提供广告推广帮助，情节严重，不予宣告缓刑。对各被告人的违法所得，已经退缴的部分予以没收，上缴国库，未退缴部分予以继续追缴。

法官说法：天下没有免费的午餐，更不会无缘无故收到“惊喜快递”。遇到来历不明的快递，一定要提高警惕，仔细查看物流信息情况，不要轻信其中的中奖信息，更不要轻易扫描物品上的二维码、点击陌生链接、下载软件等。同时，快递行业从业者需引以为戒，若利用工作服务便利，违反内部规定，为信息网络违法犯罪活动提供帮助，同样将面临法律的严厉制裁，切勿心存侥幸，触碰法律红线。

(来源:湖南法治报)

“稳赚不赔”好项目 商机？陷阱！

郎丛岭 董晓

日前，由沽源县人民检察院提起公诉的一起以合伙种菜为名的诈骗案，经沽源县人民法院审理，以诈骗罪对被告人郭某作出有罪判决。该案中，被害人董某被所谓“稳赚不赔”的农业项目骗走11.4万元积蓄，经检察机关介入，赃款已全部追回。

2024年2月，郭某联系朋友董某声称有一个合伙包地种菜“稳赚不赔”的好项目，在郭某的巧言劝说下，董某心动了。随后，董某通过微信将11.4万元转给了郭某，满心期待着开启自己的“致富之路”。然而，郭某收到该笔资金后，并没有按照约定去承包耕地，而是将该笔钱款用于偿还个人信用卡和日常开销。在此期间，董某对种植情况十分关心，多次询问郭某生产进度，郭某为掩盖自己的诈骗行为，一次次地编造谎言，不断欺骗董某。

2024年8月，董某决定实地去看看自己投资的菜地。然而当他到达约定地点时，眼前根本没有所谓的菜地，只有一片空荡荡的土地。此时，董某才意识到自己被骗了，赶忙向郭某索要投资款。而郭某见事情败露，直接将董某的微信拉黑，断绝了一切联系。

无奈之下，董某选择了报警。警方接到报案后，迅速展开调查，锁定了郭某的行踪，并将其抓获。经沽源检察院有效引导侦查取证，赃款被全部追回。2025年1月，沽源检察院以涉嫌诈骗罪对郭某提起公诉。近日，沽源法院采纳了检察机关的量刑意见，对该案作出一审判决。被告人郭某当庭表示认罪认罚。

检察官提醒：在日常生活中，大家面对各种投资邀约时，一定要保持高度警惕，在投资前，务必对项目进行全面了解，核实对方身份和项目真实性，多咨询专业人士的意见。如果发现自己可能遭遇了诈骗，一定要及时报警，注意保存转账记录、聊天截图等电子证据，通过法律途径维护自己的合法权益。法网恢恢，疏而不漏。任何企图通过诈骗手段获取他人钱财的行为，都逃不过法律的制裁。

(来源:河北法治报)